

① Нека је  $A = [a_{ij}]_{i,j=1}^n \in M_n(\mathbb{R})$  таква да је  $a_{ij} > 0, \forall i \neq j$ . Нека је  $B = e^A = [b_{ij}]_{i,j=1}^n \in M_n(\mathbb{R})$ .  
 Докажи да је  $b_{ij} > 0, \forall i, j$

$$A = \begin{bmatrix} \text{?} & \text{?} & \text{?} \\ \text{?} & \text{?} & \text{?} \\ \text{?} & \text{?} & \text{?} \end{bmatrix} \rightsquigarrow B = \begin{bmatrix} \text{?} & \text{?} & \text{?} \\ \text{?} & \text{?} & \text{?} \\ \text{?} & \text{?} & \text{?} \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} -1 & 7 & 0 \\ 7 & 5 & -8 \\ 7 & 0 & -8 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 7 & 0 & 0 \\ 0 & 13 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} -8 & & \\ & -8 & \\ & & -8 \end{bmatrix}$$

$$A = A_1 + E_1$$

$$M = \max_{1 \leq i \leq n} |a_{ii}|$$

$$E_1 = \begin{bmatrix} -M & & \\ & -M & \\ & & \ddots \\ & & & -M \end{bmatrix} = -M \cdot E, M \geq 0$$

$$A_1 = A - E_1 = A + ME = [c_{ij}]_{i,j=1}^n$$

$$e^A = e^{A_1 + E_1} = e^{A_1} \cdot e^{E_1}$$

$$A_1 \cdot E_1 \stackrel{\text{②}}{=} A_1 \cdot (-ME) = -M \cdot A_1 \cdot E = -MA_1 = -ME A_1 = E_1 A_1$$

$$e^{E_1} = e^{\text{diag}[-M \ -M \ \dots \ -M]} = \text{diag}[e^{-M} \ e^{-M} \ \dots \ e^{-M}]$$

$$c_{ij} = \begin{cases} a_{ii} + M, & i=j \\ a_{ij}, & i \neq j \end{cases} \Rightarrow a_{ij} + \max_{1 \leq j \leq n} |a_{jj}| \geq a_{ii} + |a_{ii}| \geq 0$$

$\Rightarrow A_1$  има де доминантне елем.  $\Rightarrow e^{A_1}$  има де доминантне елем.

$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A_1^k}{k!}$$

$$e^A = e^{A_1} \cdot e^{E_1} \Rightarrow b_{ij} > 0, \forall i, j$$

$$e^A = e^{A_1} \cdot e^{E_1} \Rightarrow \text{bij} > 0, \text{tr} > 0$$

$\downarrow$     $\downarrow$   
 $> 0$     $> 0$

② Πάλι je  $\lambda \in \mathbb{C}$  εως. κρ. ματρικε A. Δοκωστω je  $e^\lambda$  εως. κρ. ματρικε  $e^A$ .

I παση:  $v$ -εως. κρ. je  $\lambda$

υγιεja:  $v$  je εως. κρ. u je  $e^\lambda$  (je  $e^A$ ).

$$Av = \lambda v$$

υπερα:  $e^A \cdot v = e^\lambda \cdot v$

$$e^A v = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} \cdot v = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k v}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k v}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k}{k!} v = e^\lambda v$$

$$A^k v = A^{k-1} (Av) = A^{k-1} \cdot \lambda v = \lambda (A^{k-1} v) = \lambda A^{k-2} (Av) = \lambda A^{k-2} \lambda v = \lambda^2 A^{k-2} v = \dots = \lambda^{k-1} Av = \lambda^k v$$

II παση:  $\det(A - \lambda E) = 0 \leftarrow$  γνωστω

αποστω:  $\det(e^A - e^\lambda E) = 0$

$$\det(e^A - e^\lambda E) = \det\left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k}{k!} - \sum_{k=0}^{\infty} \frac{\lambda^k}{k!} \cdot E\right) = \det\left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k - \lambda^k E}{k!}\right) =$$

$$= \det\left(\sum_{k=0}^{\infty} \frac{A^k - (\lambda E)^k}{k!}\right) =$$

$$= \det\left(\sum_{k=1}^{\infty} \frac{A^k - (\lambda E)^k}{k!}\right) =$$

$$= \det\left(\sum_{k=1}^{\infty} \frac{(A - \lambda E)(A^{k-1} + A^{k-2} \lambda + \dots + A \lambda^{k-2} + \lambda^{k-1} E)}{k!}\right) =$$

$$= \det\left((A - \lambda E) \cdot \sum_{k=1}^{\infty} M_k\right) =$$

$\leftarrow$  je γνωστω

$$= \det\left((A - \lambda E) \cdot \lim_{N \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^N M_k\right) =$$

$$= \det\left((A - \lambda E) \cdot R_N\right) =$$

$$\begin{aligned} k=2 \\ (A-B)(A+B) &= \\ &= A^2 + AB - BA - B^2 = \\ &= (A^2 - B^2) + (AB - BA) \end{aligned}$$

$$\otimes \lambda^k E = \lambda E \cdot E^{k-1} = (\lambda E)^k$$

$$\otimes k=0: \frac{A^0 - (\lambda E)^0}{0!} = \frac{E - E}{1} = 0$$

$$\otimes A^k - B^k = (A-B)(A^{k-1} + A^{k-2}B + \dots + B^{k-1})$$

$A, B$ -κομμωστωσ

$$A \cdot \lambda E = \lambda A E = \lambda A = \lambda E \cdot A$$

$$\otimes \det: M_k(\mathbb{C}) \rightarrow \mathbb{C}$$

$$\dots \dots \dots \quad N \rightarrow \infty \quad \underbrace{k=1}$$

$$= \det \left( \lim_{N \rightarrow \infty} (A - \lambda E) \cdot R_N \right) =$$

$$\stackrel{(*)}{=} \lim_{N \rightarrow \infty} \det (A - \lambda E) \cdot R_N =$$

$$\stackrel{(*)}{=} \lim_{N \rightarrow \infty} \underbrace{\det(A - \lambda E)}_0 \cdot \underbrace{\det(R_N)}_1 =$$

$$= \lim_{N \rightarrow \infty} 0 = 0.$$

$$\otimes \det : M_n(\mathbb{C}) \rightarrow \mathbb{C}$$

je keep. fja

$$\lim_{N \rightarrow \infty} f(x_N) = f(\lim_{N \rightarrow \infty} x_N)$$

$$\otimes \det(A \cdot B) = \det(A) \det(B)$$

$$\boxed{T} \quad y' = Ay, \quad A \in M_n(\mathbb{R})$$

$$\text{OP: } y(x) = e^{xA} \cdot c, \quad c \in \mathbb{R}^n$$

③ Примеры случаев ДЗ  $y' = Ay$  вытекающих из  $e^{xA}$  у одних из значений  $\lambda$ , ако је:

а)  $A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$ ,      б)  $A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$ ,      в)  $A = \begin{bmatrix} a & b \\ b & a \end{bmatrix}$ ,  $a, b \in \mathbb{R}$ .

$$2) \quad e^{xA} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(xA)^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k A^k}{k!} \quad ?$$

изъявления:  $A^k = \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$

$$A^1 = A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

БАЗА:  $k=1: A^1 = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$

$$A^2 = A \cdot A = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

КОРАК:  $A^{k+1} = ?$

$$A^{k+1} = A^k \cdot A = \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \cdot \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & k+1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$A^3 = A^2 \cdot A = \begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 3 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$e^{xA} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k A^k}{k!} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k \cdot \begin{bmatrix} 1 & k \\ 0 & 1 \end{bmatrix}}{k!} = \begin{bmatrix} \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{k!} & \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k \cdot k}{k!} \\ 0 & \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{k!} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e^x & x e^x \\ 0 & e^x \end{bmatrix}.$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{k!} = e^x, \quad \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{k!} \cdot k = x \cdot \sum_{k=1}^{\infty} \frac{x^{k-1}}{(k-1)!} = x \cdot \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k}{k!} = x \cdot e^x$$

$$\text{OP: } y(x) = \begin{bmatrix} e^x & x e^x \\ 0 & e^x \end{bmatrix} \cdot c, c \in \mathbb{R}^2$$

$$a) A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$$

$$A^k = ?$$

$$A^2 = \begin{bmatrix} -1 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix} = -E$$

$$A^3 = A^2 \cdot A = (-E) \cdot A = -A$$

$$A^4 = (A^2)^2 = (-E)^2 = E$$

$$\Rightarrow A^k = \begin{cases} A, & 4|k-1 \\ -E, & 4|k-2 \\ -A, & 4|k-3 \\ E, & 4|k \end{cases} = \begin{cases} (-1)^l \cdot E, & k=2l, l \in \mathbb{N}_0 \\ (-1)^l \cdot A, & k=2l+1, l \in \mathbb{N}_0 \end{cases}$$

$$k = 4t + r, r \in \{0, 1, 2, 3\}$$

$$A^k = A^{4t+r} = (A^4)^t \cdot A^r = E^t \cdot A^r = A^r$$

$$\begin{aligned} e^{xA} &= \sum_{k=0}^{\infty} \frac{x^k A^k}{k!} = \sum_{l=0}^{\infty} \frac{x^{2l} \cdot A^{2l}}{(2l)!} + \sum_{l=0}^{\infty} \frac{x^{2l+1} \cdot A^{2l+1}}{(2l+1)!} = \sum_{l=0}^{\infty} \frac{x^{2l} \cdot (-1)^l \cdot E}{(2l)!} + \sum_{l=0}^{\infty} \frac{x^{2l+1} \cdot (-1)^l A}{(2l+1)!} = \\ &= E \cdot \underbrace{\sum_{l=0}^{\infty} \frac{(-1)^l x^{2l}}{(2l)!}}_{\cos x} + A \cdot \underbrace{\sum_{l=0}^{\infty} \frac{x^{2l+1} \cdot (-1)^l}{(2l+1)!}}_{\sin x} = E \cdot \cos x + A \cdot \sin x = \begin{bmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{bmatrix} \\ &\quad \underbrace{1 - \frac{x^2}{2} + \frac{x^4}{4!} - \frac{x^6}{6!} \dots}_{\cos x} \quad \underbrace{x - \frac{x^3}{3} + \frac{x^5}{5!} \dots}_{\sin x} \end{aligned}$$

$$\text{OP: } y(x) = \begin{bmatrix} \cos x & \sin x \\ -\sin x & \cos x \end{bmatrix} \cdot c, c \in \mathbb{R}^2$$

$R_{2\pi}$  (матрица поворота на угол  $-x$ , само оснана)

$$b) A = \begin{bmatrix} a & b \\ -b & a \end{bmatrix} = \underbrace{\begin{bmatrix} a & 0 \\ 0 & a \end{bmatrix}}_{A_1} + \underbrace{\begin{bmatrix} 0 & b \\ -b & 0 \end{bmatrix}}_{B_1}$$

$B_1 = b \cdot E_1$   
 $\hookrightarrow$  матрица в генератор  $\delta$

$$e^{xA} = e^{x(A_1+B_1)} = e^{xA_1+x B_1} = e^{xA_1} \cdot e^{x B_1}$$

$$E_1 = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$$

$$e^{xA} = e^{x \cdot (A_1 + B_1)} = e^{xA_1 + xB_1} = e^{xA_1} \cdot e^{xB_1} \quad E_1 = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -1 & 0 \end{bmatrix}$$

$$(xA_1) \cdot (xB_1) = x^2 \cdot aE \cdot B_1 = x^2 a B_1 = (xB_1) \cdot \underbrace{(xA_1)}_{A_1} = (xB_1) \cdot (xA_1)^{-}$$

$$e^{xA_1} = e^{\begin{bmatrix} xa & \\ & xa \end{bmatrix}} = e^{\text{diag}[xa \quad xa]} = \text{diag}[e^{xa} \quad e^{xa}] = \begin{bmatrix} e^{ax} & 0 \\ 0 & e^{ax} \end{bmatrix} = e^{ax} \cdot E$$

$$e^{xB_1} = e^{x \cdot b \cdot E_1} = e^{(xb) \cdot E_1} = R_{xb}$$

$$e^{xE_1} = R_x$$

$$\text{OP: } y(x) = e^{xA} \cdot c = e^{ax} \cdot E \cdot R_{xb} \cdot c = e^{ax} \cdot \begin{bmatrix} \cos(bx) & \sin(bx) \\ -\sin(bx) & \cos(bx) \end{bmatrix} \cdot c, \quad c \in \mathbb{R}^2$$

Решение задачи дозрета матрицу на Хорданову нормальную форму

$$y' = Ay, \quad A \in M_n(\mathbb{R})$$

$$\leadsto e^{xA}$$

$$A \sim J, \quad A = T \cdot J \cdot T^{-1}$$

J - у Хордановој н. форми

T - матрица преноса

$$J = \begin{bmatrix} B_1 & & & \\ & B_2 & & \\ & & \ddots & \\ & & & B_k \end{bmatrix}$$

→ блок-структура

↳ блок-структура

$B_j$  су блокови:

1)  $\lambda \in \mathbb{R}$  сопс. бр.

$$B_j = \begin{bmatrix} \lambda & 1 & & \\ & \lambda & 1 & \\ & & \lambda & \ddots \\ & & & \lambda \end{bmatrix}$$

случ:

$$B_j = [\lambda]$$

кв:

$$B_j = \begin{bmatrix} [\lambda] & \\ & [\lambda] \\ & & \ddots \\ & & & [\lambda] \end{bmatrix}$$

2)  $\alpha + i\beta \in \mathbb{C} \setminus \mathbb{R}$  сопс. бр.

$$B_j = \begin{bmatrix} \mathbb{R} & \mathbb{E} & & \\ & \mathbb{R} & & \\ & & \ddots & \\ & & & \mathbb{E} \end{bmatrix}, \quad \text{где су} \quad R = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ -\beta & \alpha \end{bmatrix}_{2 \times 2}$$

2)  $\alpha + i\beta \in \mathbb{C} \setminus \mathbb{R}$  complex.

$$B_j = \begin{bmatrix} \boxed{R} & \boxed{E} & \vdots & \\ & \boxed{R} & & \\ & & \boxed{E} & \\ & & & \boxed{R} \end{bmatrix}, \text{ где } \underline{E}$$

$$R = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ -\beta & \alpha \end{bmatrix}_{2 \times 2}$$

$$E = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}_{2 \times 2}$$

$$A = T \cdot \dot{J} \cdot T^{-1}$$

$$\text{OP: } y(x) = e^{xA} = e^{x(T \cdot \dot{J} \cdot T^{-1})} = T \cdot \underline{e^{x \dot{J}}} \cdot T^{-1}$$

Ⓜ еа  
↑  
использована  
↪ максиме notation!